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Zadania dla grupy elektryczno-elektronicznej

Zadanie 1

W wielu nowatorskich projektach inzynierskich dotyczacych Zrédet energii wiele uwagi po-
Swieca sie obecnie jednemu z najnowoczesniejszych sposobéw magazynowania energii elektrycz-
nej polegajacego na zastosowaniu elektromechanicznego magazynu energii w postaci wirujacej
maszyny elektrycznej. Maszyna ta w czasie magazynowania energii pracuje jak silnik natomiast,
podczas odbioru energii jest generatorem. Na rys.l przedstawiono schemat takiego elektrome-
chanicznego magazynu energii w postaci maszyny homopolarnej. Wirnik maszyny (rys.2) wyko-

nany jest ze stali niemagnetycznej o gestosci p =7, 8- 103 kg/m3 i ma ksztalt walca o wysokosci

h = 15 cm. Wytrzymatos¢ dorazna na rozciaganie, materiatu z jakiego wykonano walec, ma
wartosc Rr = 1,8 GPa.

Wirnik maszyny zawieszony w specjalnych tozyskach, wiruje z predkoscia n = 20000 obr/min
i jest otoczony dwoma magnesami trwatymi, ktére wytwarzaja pole magnetyczne o indukcji
B =0,5T przenikajace bryte wirnika prostopadle do ptaszczyzny jego podstawy. Rezystancja
wewnetrzna maszyny ma wartos¢ Rw = 0,0005 .

Obliczyc¢:

1. — Promien wirnika R, jezeli maksymalna predkos¢ liniowa punktéw na powierzchni bocznej
wirnika jest opisana wzorem:

2. — Energie wirujacego wirnika i jej gestos¢ masowa.

3. — Chwilowa wartos¢ mocy, przy zalozeniu, ze predkos¢ obrotowa nie zmienia sie, a do
maszyny dotaczono zewnetrzny rezystor o rezystancji sz = 0,001 €, jezeli napiecie

indukowane w wirniku mozna obliczy¢ ze wzoru:

Partnerem Olimpiady jest firma Polkomtel S.A. operator sieci Plus GSM



gdzie: w — predkosé katowa wirnika.

(2)

4. — Jaka pojemnosc elektryczna bedzie miat kondensator, w ktérym przy napieciu Ui mozna

zmagazynowac taka sama ilos¢ energii co w wirujacym wirniku. Przeprowadzi¢ dyskusje

wyniku.
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Rys.1. Elektromechaniczny magazyn energii - maszyna homopolarna



POLE
n WZBUDNIKA

By
|
|
|
| WIRNIK
0
S =TT
/
/ U.
u ‘
|
- ‘ *
20ZYSKA |
| SZCZO0TKI
|

Rys.2. Wirnik maszyny homopolarnej

Autor: G. Kaminski
Koreferent: P. Fabijanski

Zadanie 2

Zaprojektuj uktad sterujacy praca pomp A, B, C' na podstawie sygnatéw pochodzacych z
czujnikéw a, b, ¢, d, e, f, g, h (rys.1). Uklad powinien sterowaé praca pomp o réznej wydaj-

nosci (A =10 mg/h , B=20 mg/h , =30 mg/h> , tak, aby utrzymac poziom cieczy w

zbiorniku pomiedzy punktami @ i b. Sygnaty dwustanowe (0 lub 1) pochodzace z czujnikéw a i
b sa absolutnie priorytetowe. W przypadku gdy poziom cieczy w zbiorniku znajdzie sie powyze;j
czujnika a (@ = 1) wszystkie pompy powinny zostaé¢ natychmiast wytaczone (A = B = C =0),
gdy poziom cieczy w zbiorniku znajdzie sie ponizej poziomu czujnika b (b = 1) to wszystkie
pompy powinny zosta¢ natychmiast zalaczone (A = B = C = 1). Sygnaly dwustanowe z
czujnikow ¢, d, e, f, g, h okreslaja szybkos¢ v wypltywu cieczy ze zbiornika.

c:ldla()mg/h<v<10m3/h,
d=1dla10m>/h <v<20m’/h,
e=1dla20 mg/h§v<30m3/h,



F=1dla30m®/h <v<40m3/h,

g =1dla 40 mg/h <wv< 50m3/h,

h=1dlav>m/h.

Nalezy zauwazy¢, ze przy okreslania wypltywu cieczy ze zbiornika zawsze tylko jeden czujnik
wystawia warto$¢ 1 (tzn. zawsze na wyjsciu tylko jednego czujnika wyplywu jest jedynka, a
sygnaly na wyjsciach pozostatych czujnikéw sa réwne zero).

Wydajnosc aktualnie zataczonych pomp powinna przewyzsza¢ wyptyw cieczy ze zbiornika

(np. dla wyptywu < 20 mg/h wybieramy wydajno$¢ pomp rzedu 20 mg/h itd.), ale zawsze
powinna pracowac jak najmniejsza liczba pomp.
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Rys.1.

Autor: A. Olszewski
Koreferent: P. Fabijanski



Zadanie 3

Do zaciskéw 1 —2 obwodu przedstawionego na rys.1 dotaczono raz kondensator o pojemnosci
1 uF, a raz cewke o indukcyjnosci 1 H. Jaki warunek powinna spetnia¢ sita elektromotoryczna
zrodta napiecia stalego E zasilajacego obwodd, aby w stanie ustalonym, przy stalej wartosci
pradu plynacego przez element nieliniowy, energia pola elektrycznego w kondensatorze C' byta
rowna energii pola magnetycznego w cewce L. Charakterystyka pradowo-napieciowa elementu
nieliniowego jest przedstawiona na rys.2.
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Rys.2.
Autor: S. Wincenciak

Koreferent: P. Fabijanski



